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Η Εκκλησία τιμά την επέτειο των 1700 χρόνων 
από τη σύγκληση της Α’ Οικουμενικής Συνόδου – 
Λαμπροί εορτασμοί στο Φανάρι και στην Αθήνα
/ Επικαιρότητα

Το 2025 αποτελεί έναν σημαντικό σταθμό για την Ορθόδοξη 
Εκκλησία και τον ευρύτερο Χριστιανικό κόσμο, καθώς 
συμπληρώνονται 1700 χρόνια από τη σύγκληση της 
Α’ Οικουμενικής Συνόδου στη Νίκαια της Βιθυνίας.

Η ιστορική αυτή Σύνοδος, που πραγματοποιήθηκε το 325 μ.Χ. με πρωτοβουλία του 
αυτοκράτορα Μεγάλου Κωνσταντίνου, αντιμετώπισε την αίρεση του Αρειανισμού, 
έθεσε τα θεμέλια της Χριστιανικής πίστης, διαμόρφωσε τα πρώτα επτά άρθρα του 
Συμβόλου της Πίστεως και αποτέλεσε γεγονός-ορόσημο στην ιστορία και στη 
θεολογία της Εκκλησίας. Η φετινή επέτειος δεν αποτελεί μόνο μια ιστορική 
υπενθύμιση, αλλά και μια αφορμή για αναστοχασμό πάνω στην πνευματική 
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κληρονομιά της Συνόδου.

Το γεγονός αυτό εορτάζει με λαμπρότητα η Εκκλησία μας σήμερα, Κυριακή 1 
Ιουνίου 2025, η οποία είναι αφιερωμένη στους 318 Θεοφόρους Πατέρες που 
συγκρότησαν την Α’ Οικουμενική Σύνοδο.

 

Στο Οικουμενικό Πατριαρχείο

Στον Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό του Αγίου Γεωργίου στο Φανάρι τελέστηκε 
Πατριαρχική και Συνοδική Θεία Λειτουργία για την 1700ή επέτειο από την 
σύγκληση της εν Νικαία Α΄ Οικουμενικής Συνόδου.

Κατά τη Θεία Λειτουργία διαβάστηκε ειδική Εγκύκλιος για την επέτειο, την 
οποία υπογράφει ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος και τα μέλη της Αγίας και Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου.

“Ἡ Σύνοδος τῆς Νικαίας ἀποτελεῖ ἔκφρασιν τῆς συνοδικῆς φύσεως τῆς Ἐκκλησίας, 
κορύφωσιν τῆς «ἀρχεγόνου συνοδικότητος» αὐτῆς, ἀρρήκτως συνδεδεμένης μετά 
τῆς εὐχαριστιακῆς πραγματώσεως τῆς ἐκκλησιαστικῆς ζωῆς, ἀλλά καί μετά τῆς 
πρακτικῆς τῆς ἐπί τό αὐτό συνελεύσεως πρός λῆψιν «ὁμοθυμαδόν»[1] ἀποφάσεων 
ἐπί τρεχόντων θεμάτων. Ἡ ἐν Νικαίᾳ Σύνοδος σηματοδοτεῖ ἐν ταὐτῷ τήν ἀνάδυσιν 
μιᾶς νέας συνοδικῆς δομῆς, αὐτῆς τῆς Οἰκουμενικῆς Συνόδου, ἡ ὁποία ἔμελλε νά 
ἀποβῇ καθοριστική διά τήν πορείαν τῶν ἐκκλησιαστικῶν πραγμάτων”, αναφέρεται, 
μεταξύ άλλων στην Εγκύκλιο.

Επισημαίνεται ακόμη ότι η 1700η επέτειος από της πραγματοποιήσεως της Α’ 
Οικουμενικής Συνόδου υπενθυμίζει στην Χριστιανοσύνη ότι: “Ἐφ᾿ ὅσον ἡ κανονική 
παρακαταθήκη τῆς Νικαίας εἶναι κοινή κληρονομία ὁλοκλήρου τοῦ χριστιανικοῦ 
κόσμου, ἡ ἐφετεινή ἐπέτειος καλεῖται νά λειτουργήσῃ ὡς προσκλητήριον δι᾿ 
ἐπιστροφήν εἰς τάς πηγάς, εἰς τά πρωταρχικά κανονικά θεσπίσματα τῆς 
ἀδιαιρέτου Ἐκκλησίας”. 

Η Μήτηρ Εκκλησία, η οποία διαχρονικά αναδείχθηκε εγγυητής των θεσπισμάτων 
της Νίκαιας, υπογραμμίζει ότι: “Ἡ 1700ή ἐπέτειος ἀπό τῆς πραγματοποιήσεώς της 
ὑπενθυμίζει εἰς τήν Χριστιανοσύνην τάς παραδοχάς τῆς ἀρχαίας Ἐκκλησίας, τήν 
ἀξίαν τοῦ κοινοῦ ἀγῶνος κατά τῶν παρανοήσεων τῆς χριστιανικῆς πίστεως καί 
τήν ἀποστολήν τῶν πιστῶν, ὅπως συμβάλλουν εἰς τόν πολλαπλασιασμόν τῶν 
«καλῶν καρπῶν» τῆς ἐν Χριστῷ, κατά Χριστόν καί εἰς Χριστόν ζωῆς ἐν τῶ κόσμῳ. 
Καλούμεθα σήμερον νά ἀναδείξωμεν τό διαχρονικόν μήνυμα τῆς ἐν Νικαίᾳ Α’ 
Οἰκουμενικῆς Συνόδου, τάς σωτηριολογικάς διαστάσεις καί τάς ἀνθρωπολογικάς 
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συνεπείας τοῦ «ὁμοουσίου», τῆς ἀρρήκτου συνδέσεως τῆς Χριστολογίας μετά τῆς 
ἀνθρωπολογίας, εἰς μίαν ἐποχήν ἀνθρωπολογικῆς συγχύσεως καί ἐντόνων 
προσπαθειῶν ἀναδείξεως τοῦ «μετανθρώπου» ὡς τοῦ ἀνοικτοῦ ὁρίζοντος καί τῆς 
αὐτοαποθεωτικῆς προοπτικῆς τῆς ἀνθρωπίνης ἐξελίξεως, τῇ συμβολῇ τῆς 
ἐπιστήμης καί τῆς τεχνολογίας”.

(Πατήστε εδώ για να διαβάσετε ολόκληρη την Πατριαρχική και Συνοδική 
Εγκύκλιο για την επέτειο των 1700 ετών από την Α’ Οικουμενική Σύνοδο 
της Νίκαιας)

Το απόγευμα του Σαββάτου 31 Μαΐου 2025, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Γέρων Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ χοροστάτησε κατά τον 
Μέγα Εσπερινό της εορτής των Αγίων Πατέρων της Α’ Οικουμενικής 
Συνόδου.
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Στον Καθεδρικό Ιερό Ναό Αθηνών

Πανηγυρικά εορτάζεται στην Εκκλησία της Ελλάδος η επέτειος καθώς σήμερα 
τελέστηκε Συνοδική Θεία Λειτουργία στον Καθεδρικό Ιερό Ναό Αθηνών, 
προεξάρχοντος του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου και παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας 
Κωνσταντίνου Τασούλα, της Υπουργού Παιδείας κ. Σοφίας Ζαχαράκη και 
εκπροσώπων των πολιτικών, στρατιωτικών δυνάμεων και των σωμάτων 
ασφαλείας

Κατά τη Θεία Λειτουργία μίλησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ναυπάκτου 
και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος, με θέμα: «Η Α’ Οικουμενική Σύνοδος και η 
σημασία της».
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Τη Δευτέρα 2 Ιουνίου 2025 στις 9:00 το πρωί θα συγκληθεί σε έκτακτη 
πανηγυρική Συνεδρία, με μόνο θέμα την Α’ Οικουμενική Σύνοδο, η Ιερά 
Σύνοδος της Ιεραρχίας της Εκκλησίας της Ελλάδος, υπό την προεδρία του 
Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου
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, στο εν Αθήναις Συνοδικό Μέγαρο. Κατά τη Συνεδρία θα ομιλήσει ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομος, με θέμα: 
«Η αποδοχή της θεολογίας και του έργου της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου, 
στο πλαίσιο της παραδόσεως της Ορθοδόξου Εκκλησίας».

Το απόγευμα της Δευτέρας 2 Ιουνίου 2025, στις 20:00, θα πραγματοποιηθεί 
πανηγυρική εκδήλωση με τίτλο «ΚΑΙ ΕΙΣ ΕΝΑ ΚΥΡΙΟΝ ΙΗΣΟΥΝ ΧΡΙΣΤΟΝ», στο 
κινηματοθέατρο «ΠΑΛΛΑΣ» (Βουκουρεστίου 5, Αθήνα). Η συγκεκριμένη 
εκδήλωση θα μεταδοθεί ζωντανά από την ψηφιακή τηλεόραση της 
Pemptousia TV.

Επίσης, η Εκκλησία της Ελλάδος προέβη στην έκδοση σχετικής Συνοδικής 
Εγκυκλίου, η οποία διαβάστηκε στους Ιερούς Ναούς κατά την Κυριακή των Αγίων 
Πατέρων. Η Συνοδική Εγκύκλιος περιλαμβάνει τις εξής ενότητες: α) Η θεία 
βούληση εκφράζεται μέσω των Συνόδων, β) το αλάθητο των αποφάσεων των 
Συνόδων, γ) η ομοφωνία στις αποφάσεις, δ) η συμμετοχή, ε) το κύρος των 
αποφάσεων, στ) η Α’ Οικουμενική Σύνοδος, ζ) οι αποφάσεις της Συνόδου.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

Η Εγκύκλιος της Εκκλησίας της Ελλάδος για τα 1700 χρόνια από την 
σύγκληση της Α’ Οικουμενικής Συνόδου
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